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YEDĶNCĶ B¥L¦M:TEMEL AĴ KURAMLARI 
 
Anahtar kelimeler  
Ķki taraflē diren­, sabit akēm kaynaĵē, sabit gerilim kaynaĵē, verim, empedans, doĵrusal aĵ, maksimum 
g¿­ aktarēm kuramē, ­ok kaynaklē devre, aĵ, Norton kuramē, s¿rekli durum ­alēĸma ĸartē, toplamsallēk 
kuramē, Thevenin kuramē. 
 
Bu bºl¿mde yaygēn olarak baĸvurulan elektriki aĵ kuramlarē tartēĸēlacaktēr. Bunlar  maksimum g¿­ 
aktarēm, toplumsallēk, Thevenin ve Norton kuramlarēdēr. Aĵ kavramēnē elektriki olarak baĵlanmēĸ 
bileĸenler k¿mesi anlamēnda kullanēyoruz. Kuramlar baĸlangē­ta ­ok a­ēk olmayan ancak bazē 
terimlerle ispatlanabilen durum ya da fikirlerdir. Ķspat sonrasēnda kuramlar kanun haline gelir. Bu 
bºl¿mde ºĵreneceĵiniz kuramlar hem hesapla, hem de uygulamayla ispatlanabilmektedir. Ķki taraflē 
diren­ derken her iki yºnde akan akēm i­in de aynē gerilim d¿ĸ¿m¿ ve diren­ deĵerini gºsteren diren­ 
anlatēlmaktadēr ve s¿rekli durum ­alēĸma ĸartlarēnda doĵrusal aĵlarda kullanēlan iki taraflē diren­lere 
gºre kuramlar anlatēlacaktēr.  
 
Maksimum g¿­ aktarēm kuramēnē kullanarak bir kaynaktan y¿ke en b¿y¿k g¿c¿ aktarmak i­in y¿k¿n 
deĵerinin ne olmasē gerektiĵini belirleyebiliriz. Mesela y¿kselticiden hoparlºrlere en b¿y¿k g¿c¿n 
aktarēlmasē i­in hoparlºr empedansēnēn ne olmasē gerektiĵi gibi. Toplamsallēk kuramē birden fazla 
kaynaĵa sahip devrelerin ­ºz¿mlenmesini kolaylaĸtērmaktadēr. Thevenin kuramēnē kullanarak devrenin 
tamamēnē ­ºz¿mlemeden diyelim ki  deĵiĸik y¿k diren­leri i­in elektriki parametrelerin belirlenmesini 
saĵlayan bir Thevenin eĸdeĵer devresine sahip olabilmekteyiz.  Norton kuramē da benzer olarak 
karmaĸēk devreleri basitleĸtirerek ­ºz¿mlemeyi kolaylaĸtērmaktadēr.  
 
Bu bºl¿mde kazandērēlacak yeterliklerden sonra ºĵrenci; 

¶ Maksimum g¿­ aktarēm kuramēnē a­ēklar. 

¶ Verilen bir devrede maksimum g¿­ aktarēmē i­in gereken RL deĵerini belirler.  

¶ Toplamsallēk kuramēnē ifade eder.  

¶ ¢ok kaynaklē devreler i­in parametreleri hesaplar. 

¶ Thevenin kuramēnē ifade eder.  

¶ Verilen bir devre veya aĵdaki belirtilen u­lar arasēna baĵlanan deĵiĸik RL deĵerleri i­in VL ve 
ILôleri hesaplar. 

¶ Norton kuramēnē ifade eder.  

¶ Norton kuramēnē kullanarak istenen problemleri ­ºzer. 

¶ Norton ve Thevenin eĸdeĵer parametrelerini birbirilerine dºn¿ĸt¿r¿r. 
 
Bazē ºnemli ifadeler 
 
Ķki taraflē diren­, i­inden ge­en akēm hangi yºnde olursa olsun deĵeri aynē kalan diren­lerdir. Bu t¿r 
diren­lerin u­larē arasēndaki gerilim d¿ĸ¿m¿n¿n deĵeri de akēm yºn¿nden baĵēmsēzdēr.  
 
Doĵrusal aĵ; elektriki davranēĸē farklē akēm ve gerilim seviyeleri veya deĵerleri ile deĵiĸmeyen 
devrelerdir.  
 
S¿rekli durum ­alēĸma ĸartē; devre deĵerleri ve ĸartlarēnēn kararlē veya sabit olduĵu ­alēĸma 
durumlarēdēr. Bunun tersi ge­ici ĸartlardēr. Mesela bir durumdan veya seviyeden bir diĵerine ge­iĸte 
deĵerlerin deĵiĸtiĵi, anahtarēn a­ēk ya da kapalē olma durumlarē ge­ici durumlardēr. Ya da bir elektrik 
devresinde ­alēĸan bir motorun normal ĸartlardaki ­alēĸmasē s¿rekli durum iken, bir s¿re i­in motor 
milinin hesapta olmayan bir mekanik etki ile zorlanmasē ve buna baĵlē olarak devreden o dºnem i­in 
daha fazla akēm ­ekmesi ge­ici ­alēĸma ĸartēdēr.  
 
MAKSĶMUM G¦¢ AKTARIM KURAMI 
 
Elektronik devrelerin bir ­oĵu i­in kaynaktan y¿ke en b¿y¿k deĵerde g¿c¿n aktarēlmasē son derece 
ºnemlidir. Sºzgelimi radyo veya televizyon iletim sistemlerinde vericinin son aĸamasēndan anten 
sistemine m¿mk¿n olan en b¿y¿k g¿c¿n aktarēlmasē arzu edilir. Sizin kullandēĵēnēz bir y¿kseltici de 
hoparlºr sistemine en b¿y¿k g¿c¿n aktarēlmasēnē istersiniz. Bunu saĵlamak i­in y¿k¿n direnci veya 
empedansē ile kaynaĵēn direnci veya empedansēnēn eĸleĸmesi gerekir. Empedans tabiri, deĵiĸken 
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akēm devrelerinde akēma gºsterilen zorluk olarak tanēmlanmakta olup, ileriki derslerinizde ele 
alēnacaktēr.  
 

Eĵer sabit gerilim ­ēkēĸē verebildiĵi halde (0Wôluk y¿k direnci u­larēna baĵlē olmasēna raĵmen) i­ direnci 
sēfēr olan bir gerilim kaynaĵēna sahipseniz bu kaynaĵēn baĵlanan y¿ke sonsuz miktarda g¿­ 
aktarabildiĵini sºyleyebilirsiniz. Ancak P=V x I ifadesinden gºreceĵiniz gibi V sabit bir deĵerde 
olduĵuna gºre sonsuz deĵerde g¿­ elde etmek i­in akēmēn sonsuz olmasē gerekecektir.bu ĸartlarē 
saĵlamak tabii ki m¿mk¿n deĵildir. O y¿zden kaynaklar ancak belirli bir RL deĵeri i­in maksimum g¿­ 
verebilirler. Bu RL deĵerinin daha az veya daha ­ok olduĵu durumlarda kaynaktan ­ekilen g¿­ 
azalacaktēr. 
 
Sonu­ olarak maksimum g¿­ aktarēm kuramē bir g¿­ kaynaĵēndan ona baĵlē olan y¿ke maksimum 
miktarda g¿­ aktarēlabilmesi i­in kaynaĵēn direnci ile RL y¿k direncinin eĸit olmasē gerektiĵini ifade 
eder. Sonu­ta g¿­ kaynaĵē kaynaĵēn i­ direnci ve RL y¿k direnci seri bir devre oluĸturacaktēr ve 
kaynaĵēn ¿rettiĵi g¿c¿n bir kēsmē i­ diren­ kalanē da y¿k direnci ¿zerine bºl¿necektir.  
 

 
 
ķekil 7.1. Maksimum g¿­ aktarēm kuramē (devrenin toplam direnci kaynaĵēn i­ direnci ile y¿k direncinin 
toplamēdēr).  
 
Kaynaklarēn i­ direnci kaynaktan y¿ke daĵētēlan ­ēkēĸ gerilimini deĵiĸtirdiĵi gibi kaynaktan ­ekilen akēmē 
da sēnērlamaktadēr.  
 
Aĸaĵēdaki devreler ¿zerinde d¿ĸ¿n¿rken her ¿­ devrenin de aynē kaynaĵē kullandēĵēnē farz edelim. Ķlk 
devreye baktēĵēnēzda y¿k direnci ile kaynaĵēn i­ direncinin eĸit olduĵunu gºr¿yoruz. Bu durumda y¿ke 
aktarēlan g¿­ 10Wôtēr.  
 
Ķkinci devrede y¿k direnci kaynaĵēn i­ direncinden daha k¿­¿kt¿r. Y¿ke aktarēlan g¿­ 8,84W olmuĸtur. 
¦­¿nc¿ devrede y¿k direnci kaynaĵēn i­ direncinden daha b¿y¿k se­ilmiĸtir. Bu durumda y¿ke 
aktarēlan g¿­ 7,5Wôtēr.  
 
Gºrd¿ĵ¿n¿z gibi kaynaĵēn i­ direncinden daha b¿y¿k veya daha k¿­¿k deĵere sahip y¿k diren­leri 
i­in elde edilen g¿­ deĵeri y¿k direncinin deĵeri ile kaynaĵēn i­ direncinin eĸit olmasē durumunda elde 
edilen g¿­ deĵerinden k¿­¿kt¿r. Bunun doĵruluĵunu ispatlamak i­in istediĵiniz RL deĵerleri i­in yeni 
hesaplar yapabilirsiniz. Sonu­ kesinlikle deĵiĸmeyecektir.  
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ķekil 7.2. Maksimum g¿­ aktarēm kuramēnēn doĵrulanmasē 
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Verim 
 

(%) Verim = (P­ēkēĸ / Pgiriĸ) . 100 
 

yukarēdaki hesaplamalarda verimlere dikkatle bakarsanēz kaynaktan y¿ke en b¿y¿k miktarda g¿c¿n 
aktarēldēĵē RL = rĶ¢ durumda verimin %50 olduĵunu gºr¿rs¿n¿z. Yani ilk ĸekilde gºsterilen devre i­in 
gerilim 20V, akēm 1A ve toplam g¿­ 20W iken y¿ke aktarēlan g¿­ 10W ve verim;  

(h)= (10/20)x100 =%50ôdir.  
 
Ķkinci ĸekilde gerilim yine 20V, ama akēm 1,33Aôdir. Toplam g¿­ 26,6W iken y¿ke aktarēlan g¿­ 8,84w 

olmuĸtur. Bu durumda verim  h = (8,84 / 26,6).100 = %33,2ôdir. 
 
Son ĸekilde toplam g¿­ 10W ve y¿k¿n ­ektiĵi g¿­ 7,5Wôtēr. Bu durumda verim %75 olmuĸtur.  
 

 
ķekil 7.3. Y¿k direnci ile y¿k g¿c¿n¿n deĵiĸim eĵrisi 

 
Ķlk ĸekilde kaynaĵēn ¿rettiĵi g¿­ 20W ve y¿ke aktarēlan g¿­ 10W, ikinci ĸekilde kaynaĵēn ¿rettiĵi g¿­ 
26,6W ve y¿ke aktarēlan g¿­ 8,84W ve son olarak ¿­¿nc¿ ĸekilde kaynaĵēn ¿rettiĵi 10W y¿ke aktarēlan 
7,5W olduĵuna gºre kaynaĵēn ¿rettiĵi g¿­ ile y¿ke aktarēlan g¿­ arasēndaki farkē t¿keten nedir? Bu 
sorunun cevabē tabii ki i­ diren­ olacaktēr. Diĵer bir ifade ile y¿ke aktarēlan g¿­ en b¿y¿k deĵerine 
ulaĸtēĵēnda kaynaĵēn toplam direncinin yarēsēnē i­ diren­ yarēsēnē da y¿k harcamaktadēr. Ķkinci devrede 
i­ diren­ toplam g¿c¿n %67ôsini ve ¿­¿nc¿ devrede ise %25ôini harcamaktadēr.  
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ķekil 7.4. Y¿k direnci ile verimin deĵiĸim eĵrisi 

 
Kaynaĵēn ­ēkēĸ u­larēndaki gerilimin y¿k akēmē ile deĵiĸtiĵinden habersiz olabilirsiniz. Bu duruma yol 
a­an kaynaĵēn i­ direnci ¿zerindeki gerilim d¿ĸ¿m¿d¿r. Yani y¿ksek y¿k akēmlarē kaynak i­inde daha 
b¿y¿k gerilim d¿ĸ¿m¿ne yol a­arken kaynaĵēn ­ēkēĸ u­larēna daha d¿ĸ¿k gerilim ulaĸmasēna sebep 
olur. Kaynaĵēn i­ direncini ºl­mek i­in ­ēkēĸ u­larē a­ēk devre edildikten sonra gerilim ºl­¿l¿r. Daha 
sonra bu u­lar arasēna akēm ­eken bir y¿k baĵlanarak gerilim ºl­¿m¿ yeniden tekrarlanēr. Son 
durumda ­ekilen akēm da ºl­¿l¿rse i­ diren­ i­in ĸu eĸitliĵi kullanmak m¿mk¿n hale gelir.  
 

ri­ = (Vy¿ks¿z-Vy¿kl¿) / Iy¿k 
 

¥rnek  

¥rnek olarak y¿ks¿z durumdaki gerilimin 13V, y¿kl¿ durumda 12V ve y¿k baĵlē iken ­ekilen akēmēn da 
100A olduĵunu farz edelim. Bu durumda ri­ deĵeri ne olur? 

¢ºz¿m 

ri­=13-12 / 100=0,01W olacaktēr. 

 
¥zellikle ak¿m¿latºrler ¿zerinde ­alēĸan teknisyenler bu yºntemi sēklēkla kullanmaktadēr. ¥l­¿m 
sonucunda y¿k altēndaki gerilim y¿ks¿z duruma gºre ­ok fazla d¿ĸerse, ak¿n¿n bozulmuĸ veya 
doldurmaya ihtiya­ duyduĵuna karar verirler. 
 
TOPLAMSALLIK KURAMI 
 
Birden ­ok kaynaĵa sahip devre yapēlarē ile karĸēlaĸmak m¿mk¿nd¿r. Bu durumlarda toplamsallēk 
kuramēnēn kullanēlmasē faydalē bir ­ºz¿mleme yolu olabilmektedir.toplamsallēk kuramē birden fazla 
kaynaĵa sahip lineer devrelerde herhangi bir eleman ¿zerinde d¿ĸen gerilim veya o elemandan ge­en 
akēmēn, kaynaklarēn her birinin kendisi hari­ diĵer kaynaklar devre dēĸē bērakēldēktan sonra ¿rettiĵi 
gerilim veya akēmlarēn cebirsel toplamēna eĸit olduĵunu ifade eder. Her aĸamada devrede sadece bir 
kaynak bērakēldēktan sonra diĵer kaynaklarēn devre dēĸē edilmesi ile kastedilen devre dēĸē bērakēlan 
kaynak gerilim kaynaĵē ise devredeki u­larēnēn kēsa devre edilmesi, akēm kaynaĵē ise devredeki 
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u­larēnēn a­ēk devre edilmesidir. Aĸaĵēda verilen iki gerilim kaynaĵēna sahip devrenin ­ºz¿mlenmesi 
i­in toplamsallēk kuramēnē kullanalēm.  
 

 
 

 
ķekil 7.5. Toplamsallēk kuramēnēn doĵrulanmasē. 
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Bu arada ­ok ºnemli bir noktanēn altēnē ­izelim : Her iĸlem adēmēnda akēm yºnleri  ve gerilim 
d¿ĸ¿mlerinin kutuplanmalarē hesabēn doĵruluĵu ºnemle dikkate alēnmalēdēr.  
 
Devrede ºncelikle 60Vôluk kaynak kēsa devre edilerek devre dēĸē bērakēlmēĸtēr. Bºylece R2 ve R3 
diren­leri paralel olmuĸtur. Dolayēsēyla R2 ve R3ô¿n paralel eĸdeĵeri ile R1 direnci seri baĵlanmēĸtēr. 

Toplam diren­ 3KWôdur ve toplam akēm 10mA olarak bulunur. Devrede kalan 30Vôluk gerilim 
kaynaĵēnēn saĵladēĵē 10mAôlik toplam akēmēn tamamē R1 ¿zerinden ge­erken bu akēm birbirine eĸit 
deĵere sahip R2 ve R3ô¿n baĵlandēĵē noktadan itibaren 5ôer mili amperlik iki par­aya bºl¿n¿r. Ohm 
kanununu kullanarak V1=20V ve V2=-10V bulunur. V1 ve V2 A noktasēna gºre bulunan deĵerlerdir. B 
noktasēna gºre V3 gerilimi +10Vôtur. (c) ĸeklinde 30Vôluk kaynak devre dēĸē bērakēlmēĸ (kēsa devre 
edilmiĸ) ve 60Vôluk kaynaĵa gºre ­ºz¿m yapēlmēĸtēr. Bu durumda R1 ve R2 paralel baĵlanmēĸ bunlarēn 
paraleline de R3 direnci seri olarak eklenmiĸtir. R1 ¿zerindeki gerilim d¿ĸ¿m¿ A noktasēna gºre 20V , 
R2 ¿zerindeki gerilim d¿ĸ¿m¿ yine A noktasēna gºre 20V ve B noktasēna gºre R3 ¿zerindeki gerilim 
d¿ĸ¿m¿ 40Vôtur.  
 
(d) ĸeklinde hesaplanan sonu­larēn cebirsel toplamēnē gºr¿yorsunuz. V1 gerilimi 30Vôluk kaynak 
devrede iken +20V ve 60Vôluk kaynak devrede iken yine +20V idi. Sonu­ta her iki adēmdaki deĵerlerin 
toplamē olan 40Vótur ve V1=40V yazabiliriz. Hesaplanan bu V1 deĵeri A noktasēna gºre R1 ¿zerine 
d¿ĸen gerilimdir. Aynē t¿r bir hesaplamayē V2 i­in de yaparsak A noktasēna gºre V2=10V ve R3 
¿zerindeki gerilim d¿ĸ¿m¿ V3 de B noktasēna gºre 50V olarak bulunur. 
 
Benzer ĸekilde her bir elemandan ge­en akēmlarēn yºnleri ve deĵerleri de belirlenebilir. (b) ĸeklinde 
akēm R2 direnci ¿zerinden B noktasēndan A noktasēna doĵru akmaktadēr. Bu akēmēn deĵeri 5mAôdir. 
(c) ĸeklinde R2 ¿zerinden akan akēmēn yºn¿ A noktasēndan B noktasēna doĵrudur ve deĵeri 10mAôdir. 
Bu iki deĵerin cebirsel toplamē 5mA olup her iki kaynak devrede iken R2 ¿zerinden akan akēm A 
noktasēndan B noktasēna doĵru bir yºne sahiptir.  
 

 
ķekil 7.6. Toplamsallēk kuramē i­in bir diĵer ºrnek 
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¢ºz¿m i­in kullandēĵēmēz bu devrede devre tasarēmē aynē kalmak ĸartēyla kaynaklarēn kutuplanmalarē 
deĵiĸtirildiĵinde akēm ve gerilimlerin nasēl etkileneceĵine bakalēm. Bu durumda devremiz aĸaĵēdaki gibi 
olacaktēr. 
 
¢ºz¿m i­in aynē ĸekilde hareket edeceĵiz. Yani kaynak sayēsē kadar iĸlem adēmēmēz olacak, her bir 
adēmda sērasē ile tek bir kaynak devrede bērakēlērken diĵer kaynaklar devre dēĸē edilecek , devre dēĸē 
edilen kaynak gerilim kaynaĵē ise devredeki u­larē kēsa devre edilirken , akēm kaynaklarē i­in bu iĸlem 
devredeki u­larēn a­ēk devre edilmesi ĸeklinde ger­ekleĸtirilecektir.  
Ķlk olarak 60Vôluk kaynaĵē kēsa devre edip 30Vôluk kaynaĵa gºre ­ºz¿m yapalēm. A noktasēna gºre 
V1= -20V ve V2=+10V bulunacaktēr. B noktasēna gºre V3=-10Vôtur.  
 
Ķkinci adēmda 30Vôluk kaynaĵē kēsa devre edip 60V2luk kaynaĵē devrede bērakarak ­ºz¿m¿ 
ger­ekleĸtirelim. A noktasēna gºre V1=-20V, V2=-20V ve B noktasēna gºre V3=-40V olarak 
bulunacaktēr.  
 
Son olarak her iki adēmda hesaplanan deĵerleri birleĸtirirsek A noktasēna gºre V1=-40V ,V2=-10V ve B 
noktasēna gºre V3=-50V deĵerleri elde edilir.  
 
Dikkatlice bakarsanēz hemen fark edeceĵiniz gibi kaynaklarēn kutuplanmalarēnēn deĵiĸtirilmesi gerilim 
d¿ĸ¿mlerinin kutuplanmalarēnē ve akēm yºnlerini deĵiĸtirmiĸ, ama deĵerler kesinlikle deĵiĸmemiĸtir.  
 
Toplamsallēk kuramēnēn uygulamalarēna ait ­ºz¿mlerden gºr¿l¿yor ki, bu yºntemin kullanēmēnda aynē 
anda sadece bir kaynak devrede bērakēlmakta ve ohm kanunundan faydalanēlmaktadēr. Kaynak sayēsē 
kadar ­ºz¿m aĸamasē tamamlandēktan sonra her bir adēmda elde edilen deĵerler cebirsel olarak 
toplanarak istenen elektriki b¿y¿kl¿kler hesaplanmaktadēr.  
 
THEVENĶN KURAMI  
 
Thevenin kuramē, iki nokta arasēnda akan akēmēn veya d¿ĸen gerilimin hesaplanmasē istenen karmaĸēk 
devreleri basitleĸtirmeye dºn¿k bir yºntemdir. Bunun i­in Thevenin eĸdeĵer devresi denilen basit 
devreye dºn¿ĸ¿m ger­ekleĸtirilir ve sadece iki seri diren­ten ve bir kaynaĵēndan oluĸan bu ­ok basit 
devre kullanēlarak istenen deĵerler hesaplanēr. Burada bahsedilen gerilim kaynaĵē, ­ºz¿m sērasēnda 
belirlenen deĵere sahip ve bu deĵeri deĵiĸmeyen bir gerilim kaynaĵēdēr.  
 
Thevenin kuramē ile herhangi iki u­lu doĵrusal aĵ ile (diren­lerden ve kaynaklardan oluĸabilir) sadece 
bir adet gerilim kaynaĵē (VTH) ve bir adet seri diren­ten (RTH)oluĸan eĸdeĵer devreye indirgenebilir. 
Aĸaĵēda Thevenin kuramē eĸdeĵer devresi gºsterilmektedir. 
 

 
ķekil 7.7. Thevenin kuramē eĸdeĵer devresi. 

 
Aĸaĵēdaki ĸekilde ise Thevenin kuramēnēn uygulanmasē adēmlarē gºsterilmektedir.  
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ķekil 7.8. Thevenin kuramē uygulama adēmlarē. 
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Yukarēda verilen (b) ĸeklinde VTHôēn belirlenmesi gºsterilmektedir. Bu sērada A ve B noktalarēnēn a­ēk 
devre edildiĵine dikkat ediniz. Baĸlangē­ta ­ºz¿m A ve B noktalarēnēn arasēna iliĸkin olarak 
istendiĵinden hesaplanacak a­ēk devre gerilimi i­in A ve B noktalarēn arasēnēn a­ēlmasē gerekmektedir. 
Yani VTH , A-B arasē a­ēk devre iken hesaplanan a­ēk devre gerilimidir. Bu durumda ohm kanununu 

kullanarak A-B arasēndan bakēldēĵēnda gºr¿len toplam diren­ RT=(100 // 100)+25+25=100W, VT=100V 

ve IT=1A bulunur. Kaynaĵa ve birbirlerine gºre seri baĵlē olan 25Wôluk diren­lerde 25ôer Volt gerilim 
d¿ĸ¿m¿ olacaktēr. 1Aôlik toplam akēm 100ôer ohm deĵerine sahip iki paralel dirence iki eĸit par­a 

halinde bºl¿necektir. Bºylece A-B arasēndaki gerilim VTH=0,5A x 100W=50V olarak bulunacaktēr.  
 
Thevenin kuramēnēn ikinci adēmē RTHôēn bulunmasēdēr. Ve bunun i­in (c) ĸeklinde gºsterilen yol takip 
edilir. gerilim kaynaĵē devreden ­ēkarēlarak devredeki u­larē kēsa devre edildikten sonra A ve B 

noktalarē arasēndan bakēldēĵēnda gºr¿len diren­ (RTH) hesaplanēr. Bu durumda 100Wôluk iki diren­ 

paralel baĵlēdēr. 25ôer ohmluk iki seri direncin eĸdeĵeri olan 50Wôluk diren­ te 100Wôluk diren­lere 

paralel baĵlēdēr. Paralel baĵlē 100Wôluk diren­lerin eĸdeĵeri 50W ve bu 50Wôla 25ôer ohmluk iki seri 

direncin eĸdeĵeri olan 50Wôluk direncin de paralel eĸdeĵeri 25Wôdur. Bu RTHôtēr. Bºylece ilk adēmda 

elde edilen VTH=50Vôluk gerilim kaynaĵē ile ikinci adēmda elde edilen RTH=25Wôluk diren­ seri 
baĵlanarak a­ēkta kalan iki ucu A ve B olarak isimlendirmek suretiyle elde ettiĵimiz basit devre asēl 
devrenin birebir eĸdeĵeridir ve Thevenin eĸdeĵer devresi adēnē alēr. Asēl devrede A ve B noktalarē 
arasēndaki akēm yºn¿ ne ise eĸdeĵer devrede de o olmalēdēr. Yani eĸdeĵer devrede A ve B 
noktalarēnēn kutuplanmalarē deĵiĸmemelidir. Dikkat ederseniz asēl devrede akēm yºn¿ Aôdan Bôye 
doĵrudur ve eĸdeĵer devrede bu korunmuĸtur.  
 

B¿t¿n bunlardan sonra RL=25W i­in IL=VTH / (RTH+RL)=50V / (25W+25W)=1A bulunacaktēr. 

VL=RL / (RL+RTH) x VTH = 25W / (25W+25W) x 50V=25V 
 
Y¿k gerilimini hesaplarken gerilim bºl¿c¿ kuralēnē kullandēĵēmēza dikkat ediniz.  
 
Gºr¿ld¿ĵ¿ gibi Thevenin kuramē ile karmaĸēk bir elektrik devresinin herhangi bir bºlgesine iliĸkin ­ok 
basit bir eĸdeĵer devre elde edilmekte ve ­ºz¿m olduk­a kolaylaĸmaktadēr. Burada herhangi bir bºlge 
tabiri ile kastedilen ­ºz¿mde gºrd¿ĵ¿n¿z ve A ve B noktalarē olarak adlandērēlan kēsēm olup A ve B 
arasēnda sadece bir RL elemanē bulunabileceĵi gibi deĵiĸik elemanlarla oluĸturulan devre yapēlarē da 
bulunabilir.  
 

¥rnek  

Weston kºpr¿ devresinin A ve B olarak adlandērēlan u­larē arasēna bir RL y¿k direnci koyduĵumuzu 
farz edelim. Thevenin kuramēnē kullanarak akēm ve gerilim deĵerlerini belirleyelim.  

¢ºz¿m (Aĸaĵēda verilmiĸtir) 

 
¥ncelikle kºpr¿n¿n A ve B noktalarēna gºre Thevenin eĸdeĵer devresinin oluĸturmalēyēz.  
 

1) A ve B noktalarē arasēndaki a­ēk devre geriliminin, yani VTHôēn bulunmasē: 
VTH = (VA-VB) = (R2 / R1+R2) . VS - (R4 / R3+R4).VS = 220/320.12-470/800.12 = 8,25-7,05 = 1,2V 
 

2) RTHôēn bulunmasē (kaynak u­larē kēsa devre edilerek): 

RTH=R1//R2 + R3//R4 =262,625W  
 
Bu aĸamada ­ºz¿m yaparken A ve B noktalarēnē ºzellikle koruduĵumuza dikkat ediniz. ¥nceki 
konulardan hatērlamanēz gerektiĵi gibi bir elektrik devresinde diren­ nereden bakēldēĵēna gºre deĵiĸir. 
Biz burada A ve B arasēndan bakēldēĵēnda gºr¿len eĸdeĵer direnci bulmak gerektiĵi i­in A ve B 
noktalarēnē korumak zorundayēz. 
 

3) RTH ve VTHôē hesapladēĵēmēza gºre Thevenin eĸdeĵer devresini ­izebiliriz. 
 
Eĸdeĵer devrede en baĸta belirttiĵimiz RLôyi A ve B noktalarē arasēna baĵlarsak RL ¿zerinde d¿ĸen 
gerilim ve i­inden ge­en akēmē kolayca hesaplayabiliriz.  
 
VRL = RL / (RTH+RL).VTH=270 / (263+270).1,2 = 0,61V  
IL = VTH / RT  = 1,2 / 533 = 2,25mA 



DOĶRU AKIM DEVRE ANALĸZĸ  

¥. ĹENYURT - R. AKDAĶ 

 

 

 
ķekil 7.9. Thevenin kuramēnēn kullanēlmasē ile Weston kºpr¿ devresinin ­ºz¿mlenmesi  
 
 

 
ķekil 7.10. Thevenin eĸdeĵer devresi . 
 



DOĶRU AKIM DEVRE ANALĸZĸ  

¥. ĹENYURT - R. AKDAĶ 

 

 

NORTON KURAMI 
 
Norton kuramē karmaĸēk aĵlarēn eĸdeĵer devrelere indirgenmesi ile basitleĸtirildiĵi diĵer bir ­ºz¿mleme 
yºntemidir. Bu yºntem de Thevenin yºntemine benzer olarak ilgilenilen devre bºlgesinin iki ucuna 
gºre yeni bir eĸdeĵer devrenin oluĸturulmasē esasēna dayanēr. Farklē olarak ­ºz¿me akēm ¿zerinden 
gidilir.  
 
Norton kuramēna gºre iki u­lu bir aĵ, deĵeri deĵiĸmeyen tek bir akēm kaynaĵē ile buna paralel baĵlē bir 
diren­ten oluĸan eĸdeĵer  bir devre olarak ifade edilebilir. Bu eĸdeĵer devre aĸaĵēda gºsterilmektedir.  

 
ķekil 7.11. Norton eĸdeĵer devresi 

 
¥ncelikle ilgilenilen iki uca A ve B isimleri verilir. Bu iki u­ arasēndaki eleman ya da elemanlar t¿m¿yle 
­ēkarēlarak bunlarēn yerine bir kēsa devre iletkeni baĵlanēr. Yani A ve B noktalarē arasē kēsa devre edilir. 
Bu durumda A ve B noktalarēnē birleĸtiren kēsa devre iletkeninden akan ve IN diye adlandērēlan kēsa 
devre akēmē bulunur. Daha sonra Thevenin kuramēnda olduĵu gibi A ve B arasē a­ēk devre iken ve 
devredeki gerilim kaynaklarē kēsa devre akēm kaynaklarē da a­ēk devre edilerek A-B arasēndan gºr¿len 
eĸdeĵer diren­ (RN) hesaplanēr. Thevenin kuramēndan farklē olarak bu RN direnci ile IN eĸdeĵer akēm 
kaynaĵē paralel baĵlanacaktēr.  
 

 
ķekil 7.12 Norton eĸdeĵer devresi i­in IN kēsa devre akēmēnēn bulunmasē. A-B arasē kēsa devre 

edildiĵinden IN=100V/50W = 2A olur. 


